A TURBO PASCAL programozas alapjai

10 Tombok (array of ...)

e tOdmbodk (array of ...)

e konstansok hasznalata

e tomb elemeinek generalasa

10.1 Tombok (array of ...)

Eddigi programjainkban egyedi valtozdkkal dolgoztunk, mindegyik valtozénak kilén neve volt. Pl

|var a,b,c,i,n:integer;

b

1

Sok feladatot lehetetlen egyedi valtozékkal megoldanunk. Gondoljunk példaul egy névsor tarolasara,
melyben akar 100-200 név is lehet.

Ehhez sziikségink van olyan adattipusra, melyben tébb adatot tarolhatunk. Az eddig megismert tipusok
elemi tipusok voltak. Ezekbdl az elemi tipusokbdl adatszerkezeteket, 6sszetett tipusokat épithetiink. llyen
Osszetett tipus a tomb is.

A témb tipusat a kdvetkez6 képpen kell megadnunk:

var témb_neve :

array [ indexhatdrok ] of alaptipus ;

Az indexhatarok megadjak a tdmb méretét (hogy hany elemet tarolhatunk benne), az alaptipus pedig az
elemek tipusét (ez lehet pl. integer, string, char, boolean, byte, stb).

Példaul:

|var a:array [1..7] of string;

a[1]

a[2]

a[3]

af4]

a[s]

a[6]

a[7]

Peter

Agnes

[van

Jozsef

Evwva

Katalin

Timea

Ez létrehoz egy 7-elem(, stringekbdl allé témbdt. Ebben tarolhatunk példaul egy 7 elembdl allé névsort. A
tomb egyes elemeit az elemek indexén keresztil érhetjik el ugy, hogy a tdmb neve utan szogletes zardjelben
megadjuk az elem indexét. A tdmbilnk tehat a kdvetkez6 elemekbdl all: a[1], a[2], ..., a[7].

A tdmb beolvasasa térténhet példaul egy egyszer( ciklussal:

for i:=1 to 7 do begin

write ('Add meg a(z)
readln(a[i]) ;

end;

Ill

'. nevet:

")

Hasonléan torténhet a tomb kiirasa, feldolgozasa is ciklusok segitségével.

Feladat: Készitslink programot, amely beolvas 10 egész szamot egy tdmbbe, majd kiirja ket forditott

sorrendben.

Megoldas: A programunk a kévetkezd képen néz ki:
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program Pelda25a;

uses crt;

var a:array[l..10] of integer;
i:integer;

begin
clrscr;
for i:=1 to 10 do begin
write(i,'. szam: ') ;
readln(a[il]) ;
end;

writeln('A szamok forditott sorrendben:');
for i:=10 downto 1 do write(a[i]:6);
writeln;

readln;

end.

10.2 Konstansok hasznalata
Programunkban hasznalhatunk konstansokat is. Ezeket a var el6tt a const utasitassal adhatjuk meg:

const konstansneve = értéke ;

Példaul ha az el6z8 programban 10 elem helyett 20-at szeretnénk beolvasni majd kiirni, tdbb helyen meg
kéne valtoztatnunk a programunkat - a 10-et atirni 20-ra. Ha program elején bevezetiink egy konstanst
(allandot) a tdomb elemeinek szamara és a programban mindenhol ezt hasznaljuk, akkor késébb ha meg akarjuk
valtoztatni a programban a beolvasandé elemek szamat elég ennek a konstansnak az értékét megvaltoztatni a
programunk elején. Az el6z6 programunk példaul igy is nézhetett volna ki:

program Pelda25b;

uses crt;

const tombmerete=10;

var a:array[l..tombmerete] of integer;
i:integer;

begin
clrscr;
for i:=1 to tombmerete do begin
write(i,'. szam: ') ;
readln(a[il]) ;
end;

writeln('A szamok forditott sorrendben:');
for i:=tombmerete downto 1 do write(a[i]:6)
readln;
end.

10.3 Tomb elemeinek generalasa

Készitsuink programot, melyben egy tdmb elemeit véletlenszerlien kigeneralja majd kiirja a képernyére. A
témb elemeinek értéke 1 és 100 kdzotti szam legyen.

Ehhez a mar régebben megismert random fliggvényt fogjuk hasznalni. Mivel egy témbrdl van sz6, a
generalast ciklus segitségével fogjuk elvégezni, hasonléan ahogy az elemek kiirasat is a képernydre.
Programunk igy néz ki:

program Pelda26;
uses crt;
const n=20; {a tomb elemeinek a szama}
var a: array[l..n] of integer;
i: integer;
begin
clrscr;
randomize;
for i:=1 to n do a[i] :=random(100)+1;
for i:=1 to n do write(a[i],', ')
readln;
end.
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Feladatok:

1. Keészits programot, melyben létrehozol
egy 5 elembdl all6 tdmbdt, amelybe
keresztneveket veszel fel, majd egymas
mellé kiiratod pontosvesszével
elvalasztva! (array01)

2. Készits programot, melyen karakterekbdl
allé tdombot hozol 1étre! Az elején
konstansban add meg, hogy 6 karaktert
keljen megadni. Majd tikdrszerlen irasd
ki egymas mellé kétszer a kdvetkez8
sorban a minta alapjan! (array02)

3. Készits programot a minta alapjan,
mellyel 6t6slottd sorsolast generalsz!
(témb hasznalataval) (array03)

4. Olvassunk be egész szamokat egy hét
elem( tdbmbe! Utana irassuk ki a tdomb
elemeit sorban, majd visszafelé, aztan
irassuk ki a legkisebb elemet és a
legnagyobbat. Ala pedig a tdmb
elemeinek az atlagat!

(array04)

5. Allitsunk el6 egy 30 elem{i tdmbdt
véletlen egész szamokbdl (0-tdl 99-ig).
irjuk ki a tombot a képernydre.
(array05)

Add meg az 1. nevet: Eva
Add meg az 2. nevet: Cecil
Add meg az 3. nevet: Janos
Add meg az 4. nevet: Sandor
Add meg az 5. nevet: Endre
Eva; Cecil; Janos; Sandor; Endre
Add meg az 1. karaktert: A
Add meg az 2. karaktert: B
Add meg az 3. karaktert: C
Add meg az 4. karaktert: D
Add meg az 5. karaktert: E
Add meg az 6. karaktert: F
ABCDEF | FEDCBA

A(z) 1. szam: 21

A(z) 2. szam: 35

A(z) 3. szam: 90

A(z) 4. szam: 13

A(z) 5. szam: 54

Add meg a szamot: 22

Add meg a szamot: 43

Add meg a szamot: 67

Add meg a szamot: 44

Add meg a szamot: 69

Add meg a szamot: 13

Add meg a szamot: 35
22;43;67;44;69;13;35;35;,13;69;44;67;43;22
A legkisebb: 13

A legagyobb:69

Atlag: 41,85

22;34;68;97;41;12;2;78;33;;52;37;97;
23;45;67;89;12;32;4;21;54;72;48;36;
61;28;31;54;67;82
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